## 广东省青少年发展基金会 工作简报

2022年第3期

广东省青少年发展基金会秘书处编 2022年11月23日

#### 杜锋篮球场项目以体育人成效显著

为贯彻习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表 大会会议精神,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技 体育全面发展, 加快建设体育强国, 广东省青少年发展基金 会联合青联锋基金共同发起实施"杜锋篮球场"项目,为全 国偏远地区援建篮球场,持续为青少年身心健康全面发展、 为体育强国建设贡献公益力量。

#### 一、以学生为本、援建标准篮球场让学生享受"快乐体育"

项目坚持以学生发展为本,聚焦乡村运动场地缺乏的紧 迫性问题, 自 2020 年启动以来, 已累计筹资超 850 万元完成 72个乡村学校/村(居)球场资助工作,67座篮球场已建成 并投入使用, 受益人数超 45 万人, 覆盖广东、云南、湖北、 贵州和新疆维吾尔自治区等地的偏远地区乡村学校、村 (居)。同时,建立健全需求库,做到资源精准、及时、有 效对接。"有了球场,我们就能很好地发展体育活动。"贵

州省黔东南苗族侗族自治州雷山县达地民族小学的学生说道。无论是课外活动还是其他课余时间,球场上都是"人山人海";台江县方召镇中心小学主动设立了篮球社团,激发学生参与体育运动的积极性和主动参与社团与设备管理维护的责任意识,形成以体育人的良性循坏,让更多学生享受到"快乐体育"的魅力。

### 二、以学校为平台,组织多元体育赛事活动营造"快乐氛围"

学生健康成长、全面发展需要项目与学校联动打好"组合拳"。一是鼓励项目学校广泛开展校园体育运动,带动学生主动锻炼身体。阳江阳春市石望镇交明小学通过开展 30分钟大课间篮球友谊赛等体育活动,既提高篮球场使用率,又减轻学生学习疲劳,形成以运动提升学习效率的好习惯。二是鼓励项目学校多利用篮球场组织开展班级比赛、校级联赛等多种竞赛活动,打造本土体育特色赛事,促进以赛促练,体育育人。梅州五华县华阳镇北琴小学多次举办班级、校级、镇级篮球比赛活动,形成积极锻炼、常练常赛的良好氛围。三是鼓励项目学校师生积极参加杜锋篮球专业培训,提升体育教育层次和水平。目前已开展三期封闭式研修培训公益训练营,为乡村学校培养了一批热爱篮球运动的"种子"力量,逐步从"授人以鱼"的单一援建场地转型升级到"授人以渔"的师生参训,为乡村体育教育振兴贡献力量。

# 三、以社区为杠杆,撬动更多本土力量协同"快乐育人"项目的持续运作离不开社区本土力量的支持。一方面,进行志愿服务创新联动,鼓励动员当地大学生、乡贤、村民

等组建志愿服务队伍活化篮球场运维,潮州潮安区东凤镇新光村村委发动村两委干部、村民组建起"杜锋篮球场"志愿服务队伍,义务开展篮球场维护与管理等志愿服务,极大提高了篮球场本土化运维效能。另一方面,鼓励学校在课余时间和节假日向社会开放体育场地,共享体育运动资源,实现学校与社区体育运动"零距离",促使社区"跑出"以体育人的"加速度"。湛江坡头区南三镇新来小学节假日将球场开放给村民使用,充分带动学校师生及社区群众积极参与体育锻炼,推进全民健身与全民健康,更好地满足人民群众,特别是青少年对美好生活的向往与追求。

供稿:刘晓雯

校 对: 梁崇坚

责任编辑:张 敏

审 核: 钟宇华

终 审: 吴阳平